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Благотворительный Фонд развития города Тюмени

www.cftyumen.ru 

БФРГТ создан в 1999г. с целью улучшения качества жизни жителей города Тюмени путем грантовой поддержки социальных инициатив граждан и некоммерческих организаций, объединения усилий различных общественных сил для решения социальных проблем. Деятельность Фонда направлена на создание условий для  роста культуры социальной ответственности граждан, бизнеса и властных структур.
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Компания "Строительный двор"
Мы существуем для того, чтобы вызывать у людей желание строить и улучшать свои жилищные условия

www.sdvor.com 

Компания специализируется на комплектации объектов строительства, реконструкции и ремонта в Свердловской, Тюменской областях, г.Пермь ХМАО. В компании есть своя розничная сеть, но главные компетенции лежат в области комплектации и сервиса на строительном рынке.




Положение о конкурсе социальных проектов

«Именной фонд компании «Строительный двор»

Программа «Именной фонд компании «Строительный двор» учреждена ООО «Роса» (Компания Строительный двор) в партнерстве с Благотворительным Фондом развития города Тюмени в 2011 году в целях поддержки на конкурсной основе гражданских инициатив, направленных на развитие социальной сферы муниципальных образований территорий присутствия ООО «Роса» (Компания Строительный двор).

Администрирование и организационное сопровождение Программы осуществляет Благотворительный Фонд развития города Тюмени.

ОБЪЕМ ФОНДА

Объем фонда конкурса проектов «Именной фонд компании «Строительный двор» составляет 1 000 000 (один миллион) рублей.

НАПРАВЛЕНИЯ КОНКУРСА ПРОЕКТОВ

Конкурс проводится по направлениям:

A. Настоящий хозяин (поддержка деятельности по ремонту квартир ветеранов войны, благоустройству подъезда, дома,  двора, детской или спортивной площадки, улицы, города)

B. Горячие сердца (развитие семейных, разновозрастных форм занятий физической культурой, организация тренировок, сборов, проведение соревнований)
C. Шире круг (развитие и поддержка добровольческой, благотворительной деятельности, объединение социально-активных граждан для оказания квалифицированной помощи нуждающимся: обучение, репетиторство, консультации, строительно-ремонтные, оформительские работы)

D. От всей души (развитие различных видов творчества, сохранение и передача молодому поколению национальных традиций) 
E Воплощай идеи в жизнь (поддержка стартовых бизнес-проектов, направленных на решение социальных проблем, имеющих софинансирование не менее 20% запрашиваемой суммы)
ТРЕБОВАНИЯ К УЧАСТНИКАМ КОНКУРСА

К участию в конкурсе приглашаются некоммерческие организации (общественные организации, муниципальные учреждения), зарегистрированные в соответствии с законодательством РФ, имеющие расчетный счет в банке без долговых обязательств, осуществляющие деятельность в регионах конкурсной программы:

1. Екатеринбург

2. Березовский

3. Нижний Тагил

4. Пермь

5. Сургут

6. Нижневартовск

7. Тюмень

8. Тобольск

9. Ялуторовск

К участию в конкурсе не допускаются: политические партии и движения; религиозные и профсоюзные организации, учреждения пенитенциарной системы, органы государственной и муниципальной власти; коммерческие организации; частные лица; проекты рекламного характера; проекты, реализация которых противоречит требованиям действующего законодательства РФ.

Заявитель может представить на конкурс проекты по каждому направлению.

РАЗМЕР ЦЕЛЕВОГО ПОЖЕРТВОВАНИЯ

Минимальный размер – 10 000  рублей, максимальный  50 000 рублей

ПРОДОЛЖИТЕЛЬНОСТЬ ПРОЕКТОВ

Продолжительность одного проекта должна составлять от 3 до 6 месяцев (начало реализации не ранее «15» мая 2013 г). Более приоритетными являются проекты, которые составляют часть долгосрочной программы в заявленной области.

ПОДАЧА ЗАЯВОК НА КОНКУРС

Для участия в конкурсе благотворительных проектов заявителю необходимо предоставить заявку установленной формы (прилагается). Срок подачи заявок на конкурс «Именной фонд компании «Строительный двор» - 17:00 тюменского времени «15» апреля 2013 г. 

Заявки представляются в печатном и электронном варианте на CD-R, RW  по адресу: 625048 Тюмень, ул. Малыгина 51, БФРГТ. Срок предоставления заявки фиксируется по дате получения. 

В исключительных случаях по согласованию с Фондом заявка и приложения к ней могут быть представлены по электронной почте: info@cftyumen.ru. 
К заявке должны быть приложены обязательные документы в соответствии с указанным ниже перечнем; могут быть приложены дополнительные материалы, соответствующие деятельности, заявленной в проекте.

I. Перечень обязательных документов

1. Форма заявки со всеми необходимыми разделами, подписанная уполномоченным лицом - 2 экземпляра.

2. Копия Устава, заверенная печатью организации – 1 экземпляр.

3. Копия Свидетельства о государственной регистрации, заверенная печатью организации – 1 экземпляр.

4. Справка из ИФНС об отсутствии задолженности по платежам в федеральный, региональный и местный бюджеты по состоянию на последнюю отчетную дату (запрашивается в ИФНС не позднее 10 рабочих дней до даты подачи заявки) – 1 экземпляр.

5.  Гарантийные письма, подтверждающие предоставление счета, участие партнерских организаций в софинансировании,  в  реализации проекта (при наличии)
II. Перечень дополнительных материалов:

1. Письма поддержки от жителей города или района, клиентов и т.п.;

2. Письма поддержки от государственных, муниципальных организаций, органов власти;

3. Рекомендательные  письма, содержащие следующую информацию: Ф.И.О. человека, давшего рекомендацию, его должность, место работы, адрес и телефон;

4.  Брошюры, отчеты, публикации или фотографии, освещающие деятельность по заявленному проекту.

ПРОЦЕДУРА И КРИТЕРИИ ОТБОРА ПРОЕКТОВ

Заявки, поступившие на Конкурс проектов, рассматриваются конкурсной комиссией в течение двух недель. При необходимости, конкурсная комиссия готовит список дополнительных вопросов, проводит проверку организаций на местах. Решение о финансировании проектов принимается конкурсной комиссией на основании следующих критериев:

· проект соответствует заявленному направлению, способствует решению проблем целевой группы, получающей конкретную пользу в ходе осуществления проекта;

· обеспечено широкое привлечение жителей к реализации проекта либо широкий общественный резонанс проекта;

· общая концепция проекта логична, последовательна и реалистична, предложенные мероприятия уместны и практичны, план действий четкий и выполнимый;

· ожидаемые результаты достижимы и измеримы, запланировано их расширение;

· бюджет четкий и детальный, предложенные расходы необходимы, 

· знаний и опыта заявителя достаточно для  управления проектом;

· наличие собственного или привлеченного вклада, участие граждан в проекте на добровольной (неоплачиваемой) основе.

Результаты конкурса будут объявлены не позднее «30» апреля 2013 г.
ФИНАНСИРОВАНИЕ ПРОЕКТА. ДОПУСТИМЫЕ РАСХОДЫ

В течение двух недель с Получателем пожертвования заключается Договор о целевом благотворительном пожертвовании, денежные средства перечисляются на расчетный счет организации-заявителя в два этапа, если иное не предусмотрено утвержденным бюджетом. Первая выплата осуществляется в течение недели после заключения Договора о целевом благотворительном пожертвовании, вторая - после получения промежуточных финансового и содержательного отчетов.

Все расходы по проекту должны быть произведены во время реализации проекта  после подписания Договора о целевом благотворительном пожертвовании, зафиксированы на счетах и подтверждены оригиналами документов.

Расходы, которые могут быть включены в проект:
· покупка оборудования, материалов, необходимых для реализации проекта;

· расходы на создание информационных материалов (бумага, расходные материалы, типографские услуги, фотоуслуги);

· командировочные расходы;

· аренда транспортных средств, помещения для проведения мероприятий; 

· оплата труда исполнителей проекта в пределах 30% бюджета с учетом выплаты взносов.
Не оплачиваются следующие статьи бюджета:
· текущие административные расходы, аренда помещения, коммунальные услуги, банковские услуги;

· реклама;

· питание участников проекта, продукты питания;

· призовой фонд участников мероприятий.

КОНТАКТНАЯ ИНФОРМАЦИЯ ОРГАНИЗАТОРА

Дополнительную информацию и консультации можно получить у Администратора конкурса Благотворительного Фонда развития города Тюмени с 10.00 до 17.00  ежедневно, кроме выходных и праздничных дней.

телефон: (3452) 63-30-86, 63-30-81, 

e-mail: info@cftyumen.ru                       

сайт: http://www.cftyumen.ru 
_1114847327.bin

