Регистрация некоммерческих организаций 

 

Регистрация некоммерческих организаций (НКО) считается одной из наиболее трудоёмких и длительных регистрационных процедур. Прежде всего, это обусловлено многообразием организационно-правовых форм, а также сложностями при разработке учредительных документов.
И хотя во многом тонкости и нюансы данной процедуры зависят от выбранной организационно-правовой формы, основной сложностью при регистрации некоммерческих организаций является разработка устава. С коммерческими организациями дела обстоят значительно проще – можно использовать типовой вариант устава, в случае с некоммерческими организациями каждый устав является индивидуальным. Многие пункты будут отличаться в каждой конкретной организации, поэтому шаблонов тут быть не может. Также ситуация усложняется тем, что регистрирующий орган внимательно и придирчиво изучает каждый устав, в связи с чем существует большая вероятность получения отказа в регистрации.
Если вы решили зарегистрировать некоммерческую организацию, то вам, прежде всего, необходимо определиться с ее организационно-правовой формой, а затем сформулировать цель создания вашей организации. Целью создания некоммерческой организации и последующей ее деятельности является, как правило, достижение социальных, благотворительных, культурных, образовательных, научных или управленческих целей, а также защита здоровья, прав, законных интересов граждан и организаций.

Некоммерческие организации подразделяются на корпоративные и унитарные.
Некоммерческие корпоративные организации могут создаваться в организационно-правовых формах:
    1)     потребительских кооперативов, к которым относятся в том числе:
        жилищные и жилищно-строительные кооперативы
        гаражные кооперативы
        садоводческие и огороднические кооперативы
        дачные потребительские кооперативы 
        общества взаимного страхования
        кредитные кооперативы
        фонды проката
        сельскохозяйственные потребительские кооперативы
    2)     общественных организаций, к которым относятся в том числе:
        политические партии
        профессиональные союзы (профсоюзные организации)
        общественные движения
        органы общественной самодеятельности
        территориальные общественные самоуправления
 
    3)     ассоциаций и союзов, к которым относятся в том числе:
        некоммерческие партнерства
        саморегулируемые организации
        объединения работодателей
        объединения профессиональных союзов
        объединения кооперативов 
        объединения общественных организаций
        торгово-промышленные палаты 
        нотариальные и адвокатские палаты
4)  товариществ собственников недвижимости, к которым относятся в том числе товарищества собственников жилья;
5) казачьих обществ, внесенных в государственный реестр казачьих обществ в Российской Федерации;
6)     общин коренных малочисленных народов Российской Федерации;
 
Некоммерческие унитарные организации могут создаваться в организационно-правовых формах:
1)     фондов, к которым относятся в том числе:
        общественные фонды;
        благотворительные фонды;
2)     учреждений, к которым относятся:
        государственные учреждения (в том числе государственные академии наук)
        муниципальные учреждения
        частные (в том числе общественные) учреждения
3) автономных некоммерческих организаций
4) религиозных организаций
5) публично-правовых компаний
 
Учредителем некоммерческой организации может стать как гражданин России, так и иностранец, а также юридические лица. Количество учредителей некоммерческой организации не ограничено. Исключения составляют общественные организации, количество учредителей которых не может составлять менее 3 (трех), и ассоциации и союзы, количество учредителей которых не может быть менее 2 (двух).
За государственную регистрацию большинства некоммерческих организаций предусмотрена уплата государственной пошлины в размере 4000 рублей.
Регистрация некоммерческих организаций в Тюмени практически любой организационно-правовой формы, за исключением потребительских кооперативов и товариществ собственников недвижимости, на сегодняшний день осуществляется Управлением Министерства Юстиции по Тюменской области.
Потребительские кооперативы и товарищества собственников недвижимости регистрируются в Межрайонной инспекции ФНС № 14 по Тюменской области.
Минюст рассматривает поданные документы, и если будет принято положительное решение о регистрации Вашей организации, направляет все необходимые документы в налоговый орган для внесения сведений в
Единый государственный реестр юридических лиц. Внесение соответствующей записи в ЕГРЮЛ осуществляется не позднее чем через 5 дней после получения налоговым органом документов. В течение 3 дней с момента получения информации о внесении записи о Вашей организации в ЕГРЮЛ Минюст выдает свидетельство о государственной регистрации Вашей некоммерческой организации. Именно в таком порядке проходит регистрация некоммерческих организаций.
На следующем этапе необходимо поставить вновь созданную организацию на учет в налоговом органе, далее следует получение кодов статистики, изготовление печати организации, а также открытие расчетного счета в банке.
 
